

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Пичугина Сергея Алексеевича
на тему «Особенности развития межгосударственных отношений
между Федеративной республикой Германия и Российской Федерации
в 2014-2024 гг.», представленной на соискание ученой степени
кандидата политических наук по специальности 5.5.4 -
Международные отношения, глобальные и региональные исследования

Диссертация С.А. Пичугина посвящена весьма актуальной, как в теоретическом, так и в практическом аспектах, теме. Современный мир находится в фазе глубокого геополитического сдвига, стержневым процессом которого выступает обострение отношений, конфронтация между Россией и Западом, пришедшие на смену периоду их встречного движения. Ключевым государственным актором мирового и европейского (западного) политического порядка является Федеративная республика Германия. От российско-германских взаимоотношений во многом зависит и вся система взаимодействия между РФ и Европейским союзом, поэтому чрезвычайно важным является политологическая рефлексия межгосударственных отношений между Россией и Германией последнего десятилетия, выяснения глубинных причин их кризисного состояния и прогнозирования путей будущего развития. На этом совершенно резонно заостряет своё внимание автор, обосновывая актуальность представленного диссертационного исследования.

Объект, предмет, цели и задачи диссертации сформулированы квалифицированно, последовательно и непротиворечиво.

Особого внимания заслуживает раздел, посвященный степени научной разработанности темы диссертации и анализу его источников, где автор демонстрирует превосходное знание исследовательской фактуры, аналитическую зрелость при структурировании источников базы своей работы.

Теоретико-методологические основы диссертации и исследовательские методы, используемые при её написании, изложены логично и развёрнуто. Убедителен автор и при описании теоретической и практической значимости работы.

Научная новизна и положения, выносимые на защиту, отличаются глубиной научной проработки и оригинальным авторским видением.

Структура работы выглядит обоснованной и последовательной.

В первой главе автор рассматривает теоретические основы исследования российского направления политики ФРГ. В этом разделе он показывает место восточного направления во внешней политике Германии, выделяет её основные этапы, характеризует особенности рассматриваемого этапа – 2014-2024 гг. При этом автор не ограничивается хронологией вынесенного в заголовок периода прошедшего десятилетия, анализируя долговременные основы формирования германской внешней политики.

Во второй главе диссертант сосредотачивает внимание на особенностях влияния ключевых внутриполитических факторов на российско-германские отношения после начала украинского кризиса. В первом параграфе анализируется эволюция взглядов высших должностных лиц, определяющих внешнеполитический курс германского государства в период 2014-2024 гг. (канцлеров и министров иностранных дел), во втором подразделе прослеживается трансформация программных установок парламентских партий на отношения с РФ в указанный период, в третьем выявляется изменение восприятия образа России в немецком обществе, в том числе в бизнес-среде.

Заключительная, третья глава диссертации посвящена анализу внешнеполитических и внешнеэкономических факторов, повлиявших на развитие российско-германских отношений в рассматриваемый период. В ней автор сосредоточил своё внимание на рассмотрении фактора членства ФРГ в ЕС и его воздействии на отношения с РФ, показал влияние на них германо-американского взаимодействия, эксплицировал геоэкономические и geopolитические противоречия между Россией и Германией, проанализировал процесс ослабления дипломатических и торговых контактов между нашими странами и их последствия.

Параграфы и главы работы сопровождаются промежуточными выводами. Общие итоги диссертационного исследования подводятся в заключении.

Несомненным достоинством диссертации являются содержательные авторские классификации и обобщения, представленные в табличной и рисуночной форме, свидетельствующие об аналитической зрелости работы. В целом представленную диссертацию отличает научная основательность и широта, доказательность, стилистическая грамотность и скрупулёзность. Стоит также отметить то обстоятельство, что в качестве экспертов диссертационного исследования были привлечены представители ведущих российских научных учреждений и институтов, специализирующихся в соответствующей научной области.

Вместе с тем, хотелось обратить внимание на дискуссионные моменты диссертации.

1. В первом положении, выносимом на защиту, автор в качестве особенностей этапа 2014-2024 гг. выделяет такую как «раскрытие возможностей партийно-политической системы ФРГ» (с. 30 авторефера). Что автор подразумевает под такими возможностями не совсем понятно. Если речь идёт о появлении новых политических партий, занимающих иную позицию в отношении России и украинского конфликта, нежели традиционные, то следовало бы придать тезису о возможностях партийной системы более содержательную и чёткую формулировку.

2. В диссертации утверждается, что «больше 60 лет партийно-политическая система ФРГ существовала практически в том виде, в котором она сложилась еще в годы оккупации, и необходимость ее развития давно назрела, но реальные изменения в ней произошли только с 2014 года» (с. 82

диссертации). С этим утверждением вряд ли можно согласиться. Эволюция партийной системы началась с выходом на федеральную арену «зелёных» в начале 1980-х гг., продолжившись в процессе германского воссоединения.

3. На наш взгляд диссертация могла бы выиграть от включения в неё прогнозной части относительно перспектив российско-германских отношений, выделения краткосрочных и долгосрочных факторов, способных повлиять на их будущее. Тем более что автор говорит об этом, характеризуя практическую значимость своего исследования (с. 30 автореферата).

Указанные замечания не носят принципиального характера и, как отмечалось выше, имеют скорее дискуссионный характер.

Область исследования диссертации полностью соответствует паспорту научной специальности 5.5.4. «Международные отношения, глобальные и региональные исследования».

В целом диссертация на тему «Особенности развития межгосударственных отношений между Федеративной республикой Германия и Российской Федерации в 2014-2024 гг.» выполнена на высоком научном уровне и отвечает требованиям Положения ВАК Минобрнауки РФ о порядке присуждения ученых степеней. Автор диссертационной работы, Пичугин Сергей Алексеевич заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4. «Международные отношения, глобальные и региональные исследования».

Евгений Новомирович Спасский
доктор политических наук, профессор,
заведующий кафедрой «Философия, социология и право»
федерального государственного бюджетного образовательного учреждения
«Дальневосточный государственный университет путей сообщений»
главный редактор научно-теоретического журнала
«Социальные и гуманитарные науки на Дальнем Востоке»
680021, г. Хабаровск, ул. Серышева, д. 47.
Тел. (4212) 40-72-00, 40-75-16, Факс: (4212) 40-73-21
E-mail: root@festu.khv.ru, www.dvgups.ru

Подпись Спасского Е.Н. заверено
Нагальник отдела кадров Борис
03.09.2025



Подпись Е.Н.